

## 福石社区积极构建家庭、学校、社会一体化的教育体系

# 家长学校成立四年多 6000余人次受益

今年5月,在香洲区前山街道福石社区开展的学习进行时、书香润心灵读书月暨童心童悦“六一”儿童节主题活动中,由社区家长学校培养的一批小主持人精彩亮相。近年来,福石社区通过成立家长学校,积极构建家庭、学校、社会一体化的教育体系,不断加强和改进未成年人思想道德建设,社区家长学校成立四年多来,受益居民达6000余人次。



采写:本报记者 刘雅玲  
图片:福石社区提供

家长和孩子踊跃参加家长学校举办的各项活动。

## 家长学校与辖区学校签订共建协议

据了解,为了进一步构建文明和谐社区,福石社区组织工作人员对辖区未成年人家庭进行摸底调查,对社区内1000余户青少年家庭进行分类统计。调查发现,社区家庭普遍存在“青少年学生多,家长上班忙,孩子不好管”的问题。2015年5月21日,在市、区和街道妇联的指导下,福石社区家长学校应运而生。

据介绍,社区家长学校邀请辖区居民何奕宏担任家长学校校长,主要通过举办特色家长培训班,引导家

长主动学习新知识、接受新思想,提高家长素质。何奕宏是广东省妇联、珠海市妇联家族教育专家级讲师,作为社区家长学校校长,她每两周在社区党群服务中心举办一次家庭亲子教育主题讲座。

随着社区家长学校的知名度提升,为了进一步加强社区家长学校的师资力量,在福石社区党委的牵头下,家长学校与辖区三所学校荣泰小学党支部、格力学校党支部、壮志学校党支部分别签订了共建协议,达成

了阵地共建、队伍共建、资源共享,互带互动,构建社区共发展的基层党建工作新格局。例如,荣泰小学语文教研组结合每月主题,安排各年级语文教师以公益讲师的身份走进社区家长学校课堂授课,助力新时期社区家庭教育。

据荣泰小学德育主任罗金霞介绍,该校语文学科组承担了福石社区家长学校每两周一次的中华经典古诗课工作,每次上课之前学校会发信息告知家长,让附近家长带孩子前往参加,目

前该课堂已吸引了一批固定的“小粉丝”。“我们全校语文老师轮流去给家长和孩子们讲课,主要是创造诵读经典的氛围,除了专业的学校老师授课外,社区家长学校还会定期组织各类活动,进行家庭教育的落地实操培训,深得家长和孩子们的喜爱。”罗金霞说,社区家长学校充分发挥了社区和学校的优质资源,为家长和孩子提供了互动学习、展示自我的舞台,真正达到了家校、社区的共赢。

## 寓教于乐 打开家庭教育新局面

据悉,为加强校社联动,打造新时代特色家长学校,福石社区依托香洲区妇联“福朗会”“福石朗读者”等品牌项目,通过线上线下互动,以“师授传业、情境体验、音乐律动”三大法宝,将传统文化以润物细无声的方式,厚植社会主义核心价值观理念,打开家庭教育新局面。

2019年以来,福石社区家长学校开展23场活动,参与人数达3000余人次;举办线上线下朗读者比

赛8场,参与人数100余人次,从中培养了10余名优秀朗读者,在香洲区的朗诵比赛中获得较好名次,发掘了一批社区优秀小主持人。社区儿童小奇与其母亲是社区家长学校的常客,由于社区家长学校活动形式多样,且注重在活动中建立培养孩子的自信心,小奇的妈妈经常带着他一起参加活动。经过几堂课的观察,妈妈发现,只要涉及到朗读环节,小奇总是跟着老师读得声情并茂。“老师也

认为小奇讲话字正腔圆、表情丰富、语言生动,感觉颇有语言天赋,为何不培养他成为社区的小主持人呢?”于是,在社区家长学校、父母的支持下,小奇便走上了当小主持人的学习之路。

为了提升课程趣味性,社区家长学校指导老师或将教学内容编成情境剧,以角色扮演的方式融入语境,让书本知识立体呈现出来;或将诗词谱成律动盎然的乐曲,加深孩子们的记忆。由于当今青少年生活在安

逸和平的年代,对“战争”“苦难”“贫穷”没有太多的了解与体会,为了让孩子们铭记历史,进一步了解国家的发展历程,社区家长学校专门开设了“红色经典”主题亲子文化沙龙。老师将歌曲与“红色经典”系列诗词相结合,朗朗上口的词句激发了孩子对历史知识的探索欲,使他们学习劲头十足。活动结束后,不少孩子说:“有时觉得作业多,过得苦,现在觉得确实应该好好学习,长大报效祖国。”

## 拱北街道能力建设系列课程开讲 专家传授使用 Excel办公技巧

本报讯(记者宋爱华)“身份证号码不显示怎么办?”“怎么快速输入性别?”近日,香洲区拱北街道能力建设系列课程《Excel高效办公与实用技巧》在拱北联安市民艺术中心开讲,来自拱北街道各职能部门、社区工作人员、公益项目负责人约50人参加了学习,对Excel在工作中的高效使用有了更深入的了解。

据悉,拱北星辰社会工作促进中心在问卷调查中了解到,在社区基层工作中每日使用Excel的频率很高,工作人员希望在掌握了基本功能的基础上,进一步学习数据分析、高级筛选、快捷方式等功能和技巧,以全面提高工作效率。为解决因办公软件Excel应用水平低、数据统计工作效率低等问题,进一步提高公共服务的精准化精细化水平,拱北街道邀请珠海市优秀创客教师张金一主讲了此次课程。

在课堂上,张老师首先介绍了Excel的数据录入整理技巧、数据分析工具、图表展示等功能。随后,通过“理论+实践”的形式指导大家现场操作快速填充、数据验证、快速识别分类性别等项目,学员们在实操中对Excel的使用技巧有了全面了解和掌握。课程结束时,学员们纷纷表示不虚此行,“社区工作中常使用Excel进行居民信息统计等,多掌握一个Excel表格的小技巧,就能提升一部分工作效率。”

## 海天社区举办夏令营活动 亲子学习 马赛克裱框技巧

本报讯(记者纪瑾)8月4日,“绘心动手·刻画一夏”夏令营活动在香洲区吉大街道海天社区活动室举办。本期课程主题是《为作品建造家——马赛克风格作品装裱》,近30名亲子在老师的带领下,学习马赛克裱框技巧。

“请大家想一想,日常生活中常见的马赛克艺术有哪些呢?”开讲伊始,老师向学员提问。“地板、墙、画……”小朋友们争先恐后地将自己日常见到的马赛克图案与大家共享。接着,老师向学员演示了马赛克相框的制作方法,小朋友们聚精会神地听着。课堂上,学员们动手制作了以“美丽珠海”为主题的版刻画。为了让学员更加深刻地感受到艺术创作的氛围,老师指导学员运用马赛克艺术对作品进行装裱。通过老师的讲解,学员们跃跃欲试,经过图案排列、颗粒固定、填缝、装裱等步骤,制作完成属于自己的作品框。

活动现场,小淳在父母的鼓励和引导下第一个完成作品,当五彩斑斓的作品展现在面前时,大家都赞不绝口。“本次暑期活动的课程很有意思,既丰富了我们的生活,也增强了孩子的动手和创作能力。”

据悉,这项活动由吉大街道海天社区居委会主办,市北田社工服务社承办。该活动共5期,分别以印章、木刻、马赛克、软陶、黏土创作为主题,帮助提高辖区亲子陪伴质量,让儿童度过一个有意义的暑假。